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Die Infografik ist ein viel verwendetes Format, um komplexe Sachverhalte, Zahlen, abstrakte Zusammenhänge und Vergleiche zu veranschaulichen. Für Kinder erschließen sich solche Zusammenhänge oftmals einfacher über Illustrationen. Die Infografik behandelt das Thema „Nützliche Nahrungsmittel für den Körper“ und führt anhand des Tools des interaktiven Bildes die Gestaltungskriterien auf. In der Infografik sind an den entsprechenden Stellen, an denen Erklärungen gegeben werden, Hotspots angebracht.


Hotspots „Infografik – Nützliche Nahrungsmittel für den Körper“
 
Hotspot 1: Infografiken
Infografiken haben das Ziel, komplexe Sachverhalte, Zahlen, Vergleiche und abstrakte Zusammenhänge zu veranschaulichen. Sie vermitteln den Inhalt, der schwer über Text erklärt werden kann. Einige Kriterien sind auch hierbei zu beachten:
· Numerische oder Balken-Diagramme sind für Kinder nicht gut lesbar
· Tabellen können von Kindern ab der 5. Klasse verstanden werden
· [bookmark: _gjdgxs]Für Kinder ist eine topografische Abbildung hilfreich, um sich in der Welt verorten zu können. Diese ist oft aber schwierig zu erfassen. Eine vereinfachte Darstellung der Landkarte mit Bezug zum eigen Standort wird empfohlen.
· Erklärgrafiken sollten nicht zu viele Ebenen oder Details haben. Eine vereinfachte Darstellung ist auch hier für Kinder besser verständlich.
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